

“八一”建军节是当兵人的节日，是每个军人或曾经的军人胜似生日的盛典。虽然早已脱下军装，但绿色的情结仍驻我心。每逢此刻，那段远去的时光，总是让我思绪翩翩，感慨万千。

我经历过不少难忘的“八一”节。1961年“八一”之际，我在淄博十八中收到入伍通知书，随即奔赴蓬莱军营。经

想震动更大。孙副政委是抗战时期入伍的老八路，他讲党的历史，讲军队的优良传统和作风，从南昌城头的枪声、井冈山的燎原星火，讲到延安的窑洞、百万雄师过大江；从成千上万的先烈为人民利益英勇牺牲，讲到我们要接过他们的旗帜，履行好保家卫国的神圣使命。孙副政委讲课不紧不慢，有板有眼，大家听得都很专心。指导员马柳堂讲“为谁当兵、为谁打仗”的道理，也讲得入情入理。打那以后，我懂得了如何当一个好兵，开始主动融入集体。连队先后在蓬莱南部的鼠山、庙山和小团山打坑道，我脏活累活都干，还在当时刚兴起的学雷锋活动中被推荐担任了两个驻地小学的

乐的氛围之中。

“八一”节后，时任团副政委的孙华梓下连讲的政治课，对我的思想震动更大。孙副政委是抗战时期入伍的老八路，他讲党的历史，讲军队的优良传统和作风，从南昌城头的枪声、井冈山的燎原星火，讲到延安的窑洞、百万雄师过大江；从成千上万的先烈为人民利益英勇牺牲，讲到我们要接过他们的旗帜，履行好保家卫国的神圣使命。孙副政委讲课不紧不慢，有板有眼，大家听得都很专心。指导员马柳堂讲“为谁当兵、为谁打仗”的道理，也讲得入情入理。打那以后，我懂得了如何当一个好兵，开始主动融入集体。连队先后在蓬莱南部的鼠山、庙山和小团山打坑道，我脏活累活都干，还在当时刚兴起的学雷锋活动中被推荐担任了两个驻地小学的

那长岛军民如潮的双拥共建浪花……许多事渐行渐远，但梦里却时不有如烟往事重现。

好在佳节可重逢。如今每年“八一”，各地不少战友都习惯性地相邀聚一聚，抚今追昔，畅叙友情，互相勉励。祝酒词大都简单明了：为“八一”建军、为当兵的历史干杯！为长岛第二故乡干杯！酒杯一端，那气氛便一点点高涨起来，其中不乏豪言壮语。那话的意思是，因为有了当兵这杯“酒”，似乎世间什么样的“酒”都能应对！酒过三巡，歌声嘹亮。“云雾满山飘，海水绕海礁，人都说咱岛儿小，远离大陆在前哨，风大浪又高……”《战士的第二故乡》《咱当兵的人》等军歌，大家唱得豪情满怀、热血沸腾，尽情演绎着那份浓浓的部队情、海岛情、战友情。

平常日子里，战友们也不时联系交往。大家或线上线下聊天，或撰文留言，说起老部队，共同语言往往也会多起来，流露出的都是

对那段军旅人生的认可。每年还有不少战友执意回长岛故地重游，其中不乏因年龄大了、身体原因笑称为告别之旅的老战友。“笑问海岛谁常客，无疑长岛老兵多。”他们从鲁、豫、苏、皖等地，或组团结伴，或在家人的陪同下，舟车劳顿，乘风破浪，来海岛寻梦。

那虔诚期待的心情，仿佛是在进行生命中的一次“朝圣”。有战友感叹：长岛军营，留下了我们青春的足迹，铸就了我们兄弟般的战友情深，永远是我魂牵梦绕的最亮的那处风景！多少年的青春、理想、汗水和精神追求，全都抛在这块土地上了。长岛已和我们的生命连在一起，撕不开，忘不了。

尽管所到之处传递的变化是岁月流逝，物是人非，心情复杂，但看看昔日那一代老海岛人镌刻在岛上的历史印迹，仍感到十分亲切。我牵挂如今天各一方的各位战友及其家人，并将在心中永远为大家祝福！我想说，战友的称呼里没有高低之分，不管你之前是辉煌还是平淡，是官还是兵，在城镇还是乡村，我们都无愧于那段军旅岁月，无愧于红星军旗的荣耀。心若年轻，则岁月不老。激活生命的潜能，让霞光成为坚强美丽的风景，以回报我们脚下的热土和家乡父老，回报我们的第二故乡长岛，回报指引我们向前的军旗！

那依山面海、座座军营团结紧张、严肃活泼”的绿色军营，那军帽、武器装备乃至水壶、牙缸上镶嵌着的“八一”军徽、部队番号，那战备训练时跑了千百遍的坑道、炮位和哨所，那南疆轮战时争相上交的请战书以及同声高唱“血染的风采”时那荡气回肠的歌声，那些随军家属们在岛上经历的诸多酸甜苦辣，那一代代守岛建岛人的“海岛为家、艰苦为荣、祖国为重、奉献为本”的老海岛精神，

高举起一簇狗尾草编织的花束，美轮美奂。轻颸起处云飞扬，风中遥闻草木香。

我情不自禁地停下车来，徜徉其间，沉醉在这无边的绿色中。偶有氤氲其间的淡淡甜香阵阵来袭，分不清是草木香还是泥土香。

“我见青山多妩媚，料青山、见我应如是。”雨后的青山，层峦叠翠，仿佛出浴的少女，多了一份清新脱俗、一份晶莹剔透！又仿佛一位身着绿衣的少女，眉眼盈盈、明眸善睐，展现出一轮成熟的风韵。

“青山如黛远村东，嫩绿长溪柳絮风。”就连那湛蓝的天、游荡无依的云，都成了这浩瀚的绿色海洋的点缀和注脚。远望那一

片片碧水，蓝天白云与青山绿树倒映其间，影影绰绰，明灭可见。偶有夏花粲然绽放，还来不及孤芳自赏，就被这绿色的海洋所覆盖，所淹没。

我感受到生命的蓬勃与律动，感受到整个天地都是万物葱茏、草木扶疏的夏日景象。

我浑然忘我，与绿共舞。

有人说，绿色，是生命的原色。我深以为然。不要说暑气袭人，不要说酷热难当，

这才是夏天该有的样子，这才是生命该有的样子！绿油油，绿汪汪，到处枝繁叶茂，到处绿意盎然，到处都洋溢着生机和活力，到处充满了诗情画意，所有的草木庄稼都与青山一起，自由地恣意地向上伸展，疯长……此刻，这些肥厚的绿植在我眼中胜过盛开的百花，定格为最美的景致，在我心中跌宕起伏。

我沉醉在这广袤的绿色中，思想随之起伏跃动，我听见炽热的阳光落地有声，我感受到顽强的生命力正穿透一切壁垒，我的灵魂因之而澄澈而坚定……

春孕育，夏生长；秋收获，冬贮藏。人生又何尝不是如此呢？我们无法摆脱大自然

“八一”感怀

□盛范修

校外辅导员。或许，部队注定是我人生的新起点，那年“八一”，成了我告别彷徨、精气神开始向上的节点。

几年后，我从连队被调往岛上，即那地处“渤海咽喉、京津门户”的战略要地长岛，一干就是二十多年。

如今，离开那岛、那山、那海虽然已经30多年，要塞区老部队也已经走进历史，但同众多战友和部分“军二代”一样，仍然难忘那段激情燃烧的长岛军旅岁月。

那依山面海、座座军营团结紧张、严肃活泼”的绿色军营，那军帽、武器装备乃至水壶、牙缸上镶嵌着的“八一”军徽、部队番号，那战备训练时跑了千百遍的坑道、炮位和哨所，那南疆轮战时争相上交的请战书以及同声高唱“血染的风采”时那荡气回肠的歌声，那些随军家属们在岛上经历的诸多酸甜苦辣，那一代代守岛建岛人的“海岛为家、艰苦为荣、祖国为重、奉献为本”的老海岛精神，

高举起一簇狗尾草编织的花束，美轮美奂。轻颸起处云飞扬，风中遥闻草木香。

我情不自禁地停下车来，徜徉其间，沉醉在这无边的绿色中。偶有氤氲其间的淡淡甜香阵阵来袭，分不清是草木香还是泥土香。

“我见青山多妩媚，料青山、见我应如是。”雨后的青山，层峦叠翠，仿佛出浴的少女，多了一份清新脱俗、一份晶莹剔透！又仿佛一位身着绿衣的少女，眉眼盈盈、明眸善睐，展现出一轮成熟的风韵。

“青山如黛远村东，嫩绿长溪柳絮风。”就连那湛蓝的天、游荡无依的云，都成了这浩瀚的绿色海洋的点缀和注脚。远望那一

片片碧水，蓝天白云与青山绿树倒映其间，影影绰绰，明灭可见。偶有夏花粲然绽放，还来不及孤芳自赏，就被这绿色的海洋所覆盖，所淹没。

我感受到生命的蓬勃与律动，感受到整个天地都是万物葱茏、草木扶疏的夏日景象。

我浑然忘我，与绿共舞。

有人说，绿色，是生命的原色。我深以为然。不要说暑气袭人，不要说酷热难当，

这才是夏天该有的样子，这才是生命该有的样子！绿油油，绿汪汪，到处枝繁叶茂，到处绿意盎然，到处都洋溢着生机和活力，到处充满了诗情画意，所有的草木庄稼都与青山一起，自由地恣意地向上伸展，疯长……此刻，这些肥厚的绿植在我眼中胜过盛开的百花，定格为最美的景致，在我心中跌宕起伏。

我沉醉在这广袤的绿色中，思想随之起伏跃动，我听见炽热的阳光落地有声，我感受到顽强的生命力正穿透一切壁垒，我的灵魂因之而澄澈而坚定……

春孕育，夏生长；秋收获，冬贮藏。人生又何尝不是如此呢？我们无法摆脱大自然

与绿共舞

□墨雷

规律和法则，也无需改变这些规律和法则。君不见，多少农作物以及果蔬正尽情地抽穗拔节灌浆……万事万物都在拼尽洪荒之力，为日后的硕果盈枝积蓄能量。

鸟儿在欢唱，夏虫在长吟，蛙鸣蝉噪也此起彼伏，它们也在为这无可比拟的生命力发出高亢的呼告和呐喊。

而我，却感觉到自己在这无边的绿野面前，是如此卑微、如此渺小……

翻越过绵延起伏的山丘沟壑，我所驻的村庄——河洛镇张家庵村就映入眼帘。更为清新夺目的，是村子周边所环绕的群山。所有的屋舍皆依山而建，不甚高大，却错落有致。

村里留守的老人已不足百人，他们多年过花甲，有的已是耄耋之年。他们世世代代在这里种植庄稼，种植梨果，土里刨食，虽不富裕，却足以自给自足，衣食无忧，生活恬淡。

对远方的子女来说，他们就如这青山一样，岿然不动，初心如磐，用劳作祈愿岁月静好、现世安稳。

远远即可望见贴在门楣上的我手写的红底黑色的“福”字，传递来阵阵亲切感。何其幸甚，我有缘来到这青山绿水间，成为他们的一份子，与他们休戚与共。我回想起村干部和村民的淳朴和热情；回想起去年冬天我顶风冒雪骑车跋涉二十多华里来跟村干部和志愿者一起清扫积雪；回想起我邀请中医院的专家登门献爱为全体村民义诊；回想起我每天坚持在村民群里发送新闻早报，让村民足不出户便知天下事；回想起我在群里分享所写散文，他们读后再愉快地分享给远方的子女儿孙；回想起我们一起在村委会门前的小广场观看莱阳京剧团送文化下乡演出，那月华如水，那翩翩起舞的倩影与身后的青山一样千娇百媚……

试问山野好不好？却道：此心安处是吾乡。

让我们纵情拥抱这广阔无垠的绿吧，拥抱这如火的骄阳，拥抱这蓬勃的生机，一起为美好的长夏而驻足，我们的生命就一定会永远美丽缱绻而丰盈……

万丈高楼平地起，亿万之城放光芒。
繁荣生活即神仙，风光迤逦似天堂。
醉美烟台展新姿，人间仙境美如画。
国泰民安享安康，旭日冉冉升东方。
风和日丽飘花香，人间仙境美如画。
艰辛奋斗勇担当，万众一心奔小康。

牢记使命加油干，筚路蓝缕拓新篇。
滚滚硝烟已散去，江山如画国富强。
抗击外侮志如钢，见证屈辱和沧桑。
苟利国家生死以，山河破碎国势衰。
列强趁机掠夺忙，以身许国美名扬。

东炮台咏怀
□王坤

档案员老太太

□姜德照

环卫工人

□冯宝新

一切碎了，也绝对不能卖到废品站，否则要犯政治错误。在卖出之前，老太太要在废纸堆里扒拉半天，把一些不能卖的文件找出来，然后瞪我几眼。这时候，老太太有点上火，脸都红了。

有一年，省档案馆要来学校评估档案，老太太就更忙活了。她先是让我去市交通局办公室请管档案的文书来帮忙查漏补缺，又让我和她去烟台市档案局找专家来指点指点。

大家来了后，对老太太的工作评价很高，自然也提出了一点意见，她就感觉到莫大的压力，拿出十倍的精力去整改。为了迎接上面的检查，她也让我熟悉一下整个流程，告诫我别在省里来的人面前说外行话。等到了检查那天，省档案馆确实来了三位领导，一男两女，他们很专业，检查得也很认真，让老太太去找档案、问她问题。老太太很紧张，忙里忙外地跑了一个下午。那次检查完后，我和老太太都获得了全省“档案认证工作先进个人”的证书，学校也因档案工作出色获得了先进单位称号。

老太太在家也是把好手，两个儿子都被她教育得很有出息。老太太在我面前念叨最多的是老尹的事情。老尹转业来学校后，做过学生科长和膳食科长。他为人耿直，不圆滑，得罪人多，她为这个也操心很多。可她一直坚持他家老尹是对的，原则性问题坚决支持老尹。

我结婚的时候，整个交校办的人都出动了，老太太俨然成了我的父母家人，在我的婚房里帮忙铺被褥之类，张罗迎接新娘。每当想起这个情景，我就特别感动。后来在交校合并到烟台师院之后，老太太两口子就退休了，之后好多年我们再没见过。在一年春节前，我和单位领导到家属区探望退休老师的时候，突然遇到了老尹。他还是以前那种一脸严肃的模样，说让我等等，要给我一样东西。他拿来的是一套老太太的作品——金陵十二钗的刺绣。我带回家后，妻子看了，说有一个方位绣得不对。我说，这是老太太的心意，当年咱结婚时是老太太帮忙铺的被褥，她对我们有恩，我们一辈子也不能忘！

赠人玫瑰，手有余香。我在交校十二年，遇到了很多像老太太这样的长辈、同事和领导，他们帮助了我，使我的人生之路走得很顺利。永远感谢我的那些老领导、老同事，感恩你们，也衷心祝你们幸福、安康！

热浪滚滚走街串巷
阳光用全部热情开启烧烤模式
横帚扫尘把杂乱绘成秩序
黄马甲弓下雄浑黝黑的背脊
收集了落叶、尘埃与沧桑
用汗水浇灌一座城市
饱蘸滚烫的风
身后，是干净的路，以及
干净的记忆
一支如椽巨笔
为城市留下文明的诗行

征稿启事

本版征集优秀散文、诗歌。要求角度新颖、笔触独特、贴近当代读者审美和品位，字数在2000字以内。投稿邮箱：ytrbzkb@126.com